

# 中国证券投资基金业协会

中基协复核〔2023〕9号

## 纪律处分复核决定书

申请人：严建红，男，1973年11月出生，登记为深圳陆羽基金管理有限公司（以下简称陆羽基金）法定代表人、合规风控负责人。

申请人不服中国证券投资基金业协会（以下简称协会）于2023年3月6日作出的《纪律处分决定书》（中基协处分〔2023〕43号），以下简称《决定书》，在规定期限内向协会提出纪律处分复核申请。根据《中华人民共和国证券投资基金法》《私募投资基金监督管理暂行办法》《中国证券投资基金业协会章程》和《中国证券投资基金业协会纪律处分实施办法（试行）》（以下简称《纪律处分办法（试行）》）等法律法规和自律规则，协会按照规定程序进行复核，现已复核终结。

### 一、纪律处分情况

2023年1月10日，协会通过官网公告向申请人下达《纪律处分事先告知书》（中基协字〔2022〕556号），申请人未在规定期限内提出申辩意见。经审理，《决定书》认定陆羽基金存在多项违规事实，具体包括：

一是违反专业化经营原则。经查，陆羽基金发起成立茶

交易平台“武汉陆羽国际茶业交易中心有限公司”(以下简称茶交所)，陆羽基金持股60%且申请人作为陆羽基金实际控制人、法定代表人同时担任茶交所法定代表人。根据茶交所官网信息和公司提供的情况说明，茶交所是茶业要素交易平台，其收入主要来源为交易手续费。以上行为违反了《私募投资基金管理人内部控制指引》(以下简称《内控指引》)第八条，《私募基金管理人登记须知》(以下简称《登记须知》)第四条第(二)项、第(三)项关于私募基金管理人应当遵循专业化运营原则，主营业务清晰，不得兼营交易平台等与私募基金管理存在冲突的业务规定。

二是产品募集完毕后未按规定向协会备案。

三是违规向投资者承诺保本保收益。

四是违反投资者适当性管理要求。

五是未准确、完整填报管理人登记信息且未及时更新登记备案信息。

六是不符合管理人登记要求等违规事实。

《决定书》认定，申请人自2015年起登记为陆羽基金的法定代表人兼合规风控负责人，应当对其任期内陆羽基金的违规行为承担相应责任，并对申请人作出取消基金从业资格的纪律处分。

## 二、申辩意见

申请人向协会提交了复核申请书，请求撤销对其作出的纪律处分，具体申辩理由如下：

**第一，**茶交所成立于2015年7月9日，系经湖北省人民政府批复的合法持牌垂直服务于茶产业链的要素交易市

场，同时受到湖北省金融管理部门及武汉市人民政府的政策和日常监管。《内控指引》于 2016 年 2 月 1 日发布，《登记须知》于 2018 年 12 月发布，申请人认为在相关规定出台前已经合法批复设立的交易平台应遵循“老人老办法新人新办法”原则。

**第二，**虽然申请人对外部固定电话设置了禁止呼入，但陆羽基金及相关工作人员在过去半年时间中一直与协会通过电话、邮箱联系。而申请人及陆羽基金至今仍未收到过《纪律处分事先告知书》，因此未能在协会规定的时间内提交书面申辩意见。

**第三，**陆羽基金一直以来注重自身合规性，定期与协会沟通产品备案、报备产品信息，配合协会及地方证监局的整改要求，积极提供核查材料，《决定书》并未酌情考虑上述因素减轻对申请人的处分。

### 三、复核意见

协会组成复核小组，对相关事实和申辩材料进行复核，有关复核意见如下：

**第一，**协会于 2016 年 2 月发布实施的《内控指引》第八条规定，“私募基金管理人应当遵循专业化运营原则，主营业务清晰，不得兼营与私募基金管理无关或存在利益冲突的其他业务。”协会于 2018 年 12 月发布的《登记须知》第四条第（二）项规定，“对于兼营民间借贷、民间融资、融资租赁、配资业务、小额理财、小额贷款、P2P/P2B、众筹、保理、担保、房地产开发、交易平台等业务的申请机构，因上述业务与私募基金属性相冲突，为防范风险，协会对从事

冲突业务的机构将不予登记。”《登记须知》第四条第（三）项规定，“私募基金管理人应当遵循专业化运营原则，主营业务清晰，不得兼营与私募基金管理无关或存在利益冲突的其他业务。”《内控指引》及《登记须知》均未就新老划断问题作出安排。虽然陆羽基金发起设立茶交所的时间早于《内控指引》及《登记须知》实施时间，但在相关规则生效后，申请人仍兼任茶交所董事长及总经理，违规行为长期持续至今。因此，陆羽基金及申请人通过直接参股、高管兼职等方式，从事与私募业务相冲突的业务，违反了上述关于私募基金管理人不得兼营利益冲突业务的规定。

**第二**，在纪律处分事先告知书送达前，协会工作人员曾分别先后于 2023 年 1 月 4 日至 6 日三次拨打申请人在协会资产管理业务综合报送平台中预留的电话，但均未与申请人取得有效联系，随后与陆羽基金登记高管电话取得联系，请其告知申请人及时与协会联系，但此后申请人一直未主动与协会联系。鉴于前述情况，2023 年 1 月 10 日，协会最终采用公告送达的方式在官网“纪律处分”栏目发布对申请人的纪律处分事先告知书。公告送达后，申请人也并未在规定期限内向协会提出申辩申请。因此，协会已履行了事先告知书送达程序，申请人主张其未收到纪律处分事先告知书，无法在规定时间内提交书面申辩意见系其设置外部呼叫禁入所致，申请人应当自行承担相应后果，相关申辩意见不予采纳。

**第三**，作为基金从业人员，配合检查是申请人应尽义务，并非减轻纪律处分的合理理由。申请人称其一直以来积极配合地方证监局及协会的核查整改要求，定期与协会沟通产品

备案、报备产品信息，但未在复核申请中提供相应证据，且及时报送变更信息、配合监管部门工作是基金从业人员应尽的基本义务，因此该申辩意见不能构成减免其纪律处分的考量因素。

综上，协会对申请人的申辩意见不予采纳，《决定书》综合考虑申请人的违规行为、情节性质和社会危害程度，对申请人采取取消基金从业资格的纪律处分，事实清楚，裁量适度，依据充分，程序正当。

#### 四、复核决定

鉴于以上基本事实、情节和复核情况，根据《纪律处分办法（试行）》第二十九条规定，协会决定：维持《纪律处分决定书》（中基协处分〔2023〕43号）对申请人作出的纪律处分。

